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РОЛЬ ТА ЗАВДАННЯ АСИСТЕНТА ВЧИТЕЛЯ У ЗАКЛАДІ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ 

ОСВІТИ З ІНКЛЮЗИВНИМ НАВЧАННЯМ 

 

Сьогодні в Україні успішно функціонують заклади загальної середньої 

освіти з інклюзивним навчанням. Вітчизняною нормативно-законодавчою базою 

прийнято низку Законів, Постанов Кабінету Міністрів, Наказів Міністерства 

освіти і науки України щодо діяльності Команди психолого-педагогічного 

супроводу дітей з особливими освітніми потребами. Безперечно, що в освітньому 

процесі ЗЗСО провідна роль належить вчителю та асистенту вчителя. 

У Примірному Положенні про Команду психолого-педагогічного 

супроводу дитини з особливими освітніми потребами в закладі загальної 

середньої та дошкільної освіти [4] визначено основні функції учасників команди, 

в тому числі й асистента вчителя. Він бере участь в організації освітнього 

процесу, адаптує освітнє середовище, навчальні матеріали з урахуванням 

індивідуальних особливостей дитини з ООП тощо. 

Діяльність асистента вчителя досліджується низкою вітчизняних учених 

(А. Колупаєва, Е. Данілавічютє, С. Литовченко, С. Миронова та інші). 

Дослідниця А. Колупаєва підкреслює, що сучасна освітня філософія, 

зорієнтована на особистість дитини, ґрунтується на положенні, що батьки – її 

перші й головні вчителі. Дедалі більше педагогів з повагою ставляться до 

навчального процесу, який відбувається вдома, і будують свою роботу, 

враховуючи інтереси дітей та їхніх родин. У процесі навчання учнів з 

особливими потребами дуже важливо враховувати інтереси, пріоритети й 

турботи родин [1, с. 175]. 

Таким чином, свою діяльність асистент учителя повинен розпочати із 

роботи з батьками. У толерантній бесіді необхідно з’ясувати особливості 

нозології дитини з ООП, її орієнтування у соціальному просторі, захоплення, 

улюблені казкові персонажі, труднощі, що спостерігаються у пізнавальній сфері. 

Посада асистента вчителя є надзвичайно важливою. За словами І. Луценко, 

її слід розглядати у контексті командної взаємодії фахівців, які вивчають 



РОЗДІЛ 1. ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

ОСВІТИ 
 

127 
 

індивідуальні особливості, можливості та потреби дитини, прогнозують її 

траєкторію розвитку, розробляючи індивідуальну програму розвитку, та 

оцінюють її досягнення в усіх сферах розвитку. Основні завдання асистента 

вчителя загальноосвітнього навчального закладу з інклюзивним навчанням 

полягають в адаптації змісту та методів навчання до можливостей і потреб 

дитини з особливими освітніми потребами та застосування під час уроку системи 

додаткових заходів, спрямованих на опанування навчального матеріалу [2, 

с. 238]. 

Варто зазначити, що асистенти педагога виконують низку й інших завдань. 

Деякі із них. 

Вони мають управляти певними спеціальними засобами, обладнанням і 

технологіями, якими користуються учні, що потребують допомоги, аби 

застосовувати це обладнання. 

Їм може знадобитися збирати, організовувати й систематизовувати 

допоміжні матеріали (відповідно до вказівок вчителя) для більш, ніж одного 

учня. Отже, це вимагає високої організованості та можливості виконувати низку 

завдань одночасно [3, с.7]. 

Основне із завдань асистента вчителя – включити дитину в освітній процес, 

інтегрувати в учнівську спільноту, спланувати корекційно-розвиткову роботу. 

Наше спостереження за діяльністю асистента вчителя у початкових класах 

показало, що він: 

бере участь в організації ранкових зустрічей, знаючи фізичні особливості 

дитини з ООП; 

створює разом із учителем навчальні осередки у класі; 

здійснює підготовку засобів навчання; 

планує разом із учителем методи навчання та  добирає корекційно-

розвивальні вправи та завдання; 

здійснює індивідуальну роботу з дитиною із ООП у ресурсній кімнаті чи 

медіатеці. 

Окрім вище зазначеного, варто зауважити, що асистент учителя є 

педагогічним працівником, значить, він удосконалює свою майстерність, бере 

участь у роботі Команди супроводу, налагоджує тісну співпрацю з батьками, з 

Інклюзивно-ресурсним центром; є активним учасником методичних семінарів, 

вебінарів. 

Отже, нами окреслено деякі питання щодо ролі та завдань асистента 

вчителя в освітньому процесі ЗЗСО. 
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Однією з найбільш актуальних проблем розвитку сучасної освіти є 

створення нової системи оцінювання, яка дозволила б не тільки фіксувати 

досягнення педагогічних цілей здобувачів освіти, а й допомагала виявляти 

труднощі, що виникають при засвоєнні знань, з метою пошуку шляхів їх 

подолання. Особливості методики формувального оцінювання навчальних 

досягнень здобувачів початкової освіти полягають у комплексному використанні 

технік формувального оцінювання (візуальних, схематично-графічних, 

комбінованих) та форм оцінювання (самооцінювання, взаємооцінювання). 

При формувальному оцінюванні можна використати низку інтерактивних 

вправ, які розвивають мислення, сприяють розвиткові комунікації та навичок 

партнерської роботи. Проте слід звернути увагу на те, що в умовах накопичення 

та застосування в освітньому процесі інформаційних персональних засобів 

навчання, і, що особливо важливо, при онлайн-навчанні виникає потреба 

застосування інтерактивних вправ. Наведемо деякі з них. 

Вправа «Перевірка помилковості розуміння». Зміст виконання цієї вправи 

полягає в тому, що вчитель навмисне дає здобувачам освіти типові помилкові 

поняття або передбачувані помилкові судження. Потім просить їх висловити 

згоду або незгоду зі сказаним і пояснити свою точку зору. При виконанні цієї 

вправи можна використовувати звичайну дошку, проговорити судження усно, 

використовувати створену заздалегідь онлайн спільну дошку, спільний документ 

чи презентацію, онлайн картки тощо.  

Наприклад, при вивченні теми «Підводний світ океану» (4 клас) [1] учням 

можна дати завдання: 

– Прочитайте речення, висловіть свою думку щодо правильності його 

змісту: «Жива природа впливає на неживу природу. Наприклад, рослини 

очищують повітря, збагачують його киснем». 
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